KoHLEeHTpaumja Ha HanoHuTe

MoBEKETO MaLLUNHCKMK AEN0BU MMaaT NMPOMEH/IUMB Halnpe4yeH npecek.

CeKoja Harna npomeHa Ha reomeTpujata, Koja ro nonpevyysa pamMmHOMEPHUOT
TeK Ha CUINTE HU3 MaTepPUjanoT Kaj ONTOBAPEH Aen, npeausBMKyBa JIOKaHa

KOHLUEHTpaLuUuja Ha HanoHuTe. MNopaaun KoHUEHTpaLMja Ha HanoHUTe, Ha oApeaeHM
MecTa ce AobMnBaaT 3HAYUTE/IHO NOrosIeMM JIOKANIHU HAaNOHU 0f, OYEeKYBaHUTe cnope/,

jaKoCHUTE npecmeTKu (x).

e e e e~ o~ el

Bekmopu Ha HanoHuUmMe Kaj 0ea108uU 0NMOBAPEHU HO UCMe2HY8aHbe:
a) 0en co xcneb, 6) Oen co cmecHysare, 8) 0es co omeop



KnacunyeH MeToa 3a nNnpecMeTKa Ha
KOHLUEHTpaLuujaTa Ha HanoHUTe

KoedunumeHTOT Ha KOHUEHTpaLMja Ha HAaNOHU ¢, Ce OTYMTyBa oA Tabenu

Ol 3aBMCU O, FEOMETPUCKUTE OAHOCU Ha 06IMKOT Ha KOHLEHTPATOPOT U 0f4
BMAOT HA HanperaweTo. o, e noronem og, 1.
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Jujaepamu 3a KoegpuyueHmom Ha KOHUEeHMPAayuja Ha HAaNoHU o, (6epMUKAAHa
0CKa) 3a paznu4yHu obauYyU npu onmosapysare 00 UCmeaHy8aHe



KOHLIeHTpaLuja Ha HanoHUTe Npu
CTaTU4KO OnTOBapyBaH-€

Kaj *Knnasute matepujanu:

Ce jaByBa NOKa/IHO TEYEHE Ha MAaTEPMjaNoT KOora IOKa/IHUTE HANOHUTE Ke ja
HaAMUHAT rPaHULLATa Ha pa3B/ieKyBame

MOHATaMOLUHOTO 3rosieMyBatb€ Ha HanoHUTE BO AeNOT Ke Npeam3BuKa
3rosieMyBatb€ Ha 30HaTa Ha Pa3B/IeKyBakbe Ha MaTepujanoT

[0 IOM Ha AenoT Ke Aojae Aypw Kora HanoHUTe BO Le/IMOT HanpeyveH npecek Ke ja
NOCTUIHAT rpaHnLaTa Ha KUHeHe

Kaj CTaTUY4KM ONTOBApPEHUTE AEN0BU Of, XKMUNaBMU MaTepujain He Mopa [a ce 3ame
BO NpeABu KOHLEHTpauMjaTa Ha HanoHUTe

Kaj KpTute matepujanu:
He ce jaByBa /NI0KAJIHO Teyere HA maTepunjanoT

HeMa NI0Ka/IHO pa3B/ieKyBakbe, KOora Ke ce jaBM /1I0Ka/iHa NyKHATUHa Taa bpry ce
LWMPU U AENOT CEe KPLLUW

Kaj 4enoBMTe HanpaBeHW o4 KPTU MaTepujaan mopa 4a ce 3eme BO Npeasua
KOHLIEHTpaLKjaTa Ha HaMNOHMUTE W NPU CTAaTUYKO ONTOBapYyBaHEe




KOHLIeHTpaLuja Ha HanoHUTe Npu
OVNHAMWYKO onToBapyBaHe

[pn AMHAMUYKO ONTOBApPYBaHE, U XKUNABUTE U KPTUTE MATEPUjaNM CE CKOPO
noaeHaKBO OCET/IMBU Ha KOHLEHTPaLMja Ha HanoHuTe.

KoHUeHTpaumjaTa Ha HaNOHUTE MOpa Aa ce 3eme npeasua,.

CuTe maTepujanm He ce eJHaKBO OCET/IMBU Ha KOHLEHTPaLMja Ha HanoHuTe.
OceTamMBOCTa Ha 3ape3un ce 03HayyBa CO g 3a Ye/IMLM CO Pas3/INYHA jauMHa Ha
KUHEHE O,

[MooceTnnBM ce KPTUTE MaTepUjaan CO BUCOKA jauMHA HA KUHEHbE.
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KOHLIeHTpaLuja Ha HanoHUTe Npu
OVNHAMWYKO onToBapyBaHe

[MocTton deHOMEH Ha HaMmaneHa OCeIMBOCT HAa MAaTEPUjaIUTE HA MHOTY TECHMU
3apesmu.

Kaj AMHaMWYKM onToBapeHUTe AeN0BU, Ce KOPUCTU KoedULIMEHT 33
KOHLEHTpaLMja Ha HAaNoOHUTE NPY AMHAMUYKO ONTOBapyBare [

be=1+q(oy-1)

MaKkcumanHuTe HanoHM NP AMHAMUYKO OMNTOBapPYyBake

[ € HeWTo NOMan of, ¢, TaKa LUTO aKo HaMeCTo [ ce 3eMe BpeAHOCTa 33 ¢,
6v ce HanpaBwW/I0 M3BECHO NPeANMEH3NOHUPatbE.




HamanyBake Ha KOHUEeHTpalujata Ha HanoHUTe

KoHUeHTpaLumjaTa Ha HANOHM MOXKe Aa ce ybnaxu co
KOHCTPYKTMBHM 3adaTu Npu LUITO ce MeHyBa 06/MKOT.

OnwTn npasuna ce:
NMNo MOXXHOCT Aa ce op,6erHyBaaT Harim NpomMmeHUn Ha HanpevyHMoT NpPecek,
Le/10CHO Aa ce Vl36€|’HyBaaT OCTpW arnu

[la ce npeaBuan Hajronem MOXKeH paguyc Ha NPeMUH Nomery pasInyHu
HanpeyHn npeceuu

ONTOBapeHUTE AeN0BU KOW ce U3PaboTyBaaT oA, LUBPCTU U KPTU
MaTepujanm Tpeba aa ce KOHCTPYMpPaaT Taka WTo Aa buaat 6e3 nam co
MWHMMANHA KOHUEHTPaLMja Ha HanoHuUTe.



HamanyBake Ha KOHUEeHTpalujata Ha HanoHUTe

Mpumep:
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KoHLeHTpauuja Ha HanoHuTe no MKE

[Mpumep:
[Mnoya co anmeH3nn 90x40mm, gebenmnHa 10 mm
OTBOpPOT BO cpeauHaTa e co anjameTtap 15 mm
MoBpLlUMHaTa Ha NpeceKkoT Kaj otBopoT e A = 10 - (40-15) = 250 mm?
Cwna Ha ucternysame F=10000 [N]
[MnoyaTa e of YennK co rpaHnLa Ha pasBaeKkyBarbe 282 N/mm?.
KoedunuMEHTOT Ha KOHUEHTpPALMja Ha HANOHUTE NMPU UCTEFHYBAHLE,
OTYMUTaH O Anjarpam 3a UCTErHyBakbe U3HecyBa oy = 2,27
MaKcMmanHuTe HanoHW BO rOpHaTa M A0/IHaTa TOYKa Ha OTBOPOT
N3HeCcyBaar:
o=a-F/A=91,2 N/mm? —
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NAoO4YKa o4 4eJZIMK CO OTBOP

MKE

OTCTpaHyBatbe Ha 3/4 of Aenot 3aMeHa Ha OTCTpaHeTUTe AeN0BU
3apaam KopucTerbe Ha CUMeTpuja CO IM3rauKM NOTROPK
b T, Ty N ‘:‘ﬁ_k
I "J
won Mises [M/mmA2 [(MPa))
90,55 6 G
3rycHaTa Mpexa pe3yNTaHTHN HamoHMK, KoM ce B3.261
OKONy OTBOPOT NPUBAMMKHM CO NPECMETKOBHUTE 5975

8670

61.365

54059
46,754
39,449
32,144
24838
17.533
10228
2,822

— Vield strength: 262,685

-




Ja Ha HanoHuTe no MKE

MN0YKaTa co AOMOJHUTENHN OTBOPU 3aMeHa Ha OTCTPaHETUTE AENOBU CO JIN3ravyku
noTnopu

wan Mises [Mfmm A2 [MPa])

Pe3y/NITaHTHUTE HAaNOHMU 31518
3rycHaTa Mpea OKoJ
Y P Y ce 10% nomanu oTKONKY T4 S
ABaTa OTBOpPU . 68.269
Kaj N/IovKa camo co L oas
A VAVAYA 43,394

41,763

35.144

26,514

2194

15,269

8.644

2.01%

— P Yield strength: 262,665 F




